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Navodila za presojo
barvnih znakov
cikastega goveda
Banova uredba štev. 197 iz leta 1935

Prof.dr. Andrej Šalehar, zaslužni profesor,
Metka Žan Lotric, univ.dipl.inž.zoot.,
mag. Marko Cepon
Univerza v Ljubljani, Biotehniška fakulteta,
Oddelek za zootehniko

C ikasto govedo je edina slovenska avtohtona pasma
govedi. Zlasti v starejših literarnih virih se za cikasto
govedo pogosto uporabljajo tudi druga imena: bohinjsko

govedo, gorenjsko pincgavsko govedo, gorenjsko rdece
cikasto govedo in druga. Imena se nanašajo na izvor oz. na
obarvanost živali.

Pri ocenjevanju in razvršcanju živali pasme cikasto govedo
ocenjujemo tudi izraženost bele hrbtne lise in stegenskih/
golenskih pasov ter pigmentacijo dlake oz. barvo kože.
Izraženost lastnosti se ocenjuje od 1 do 9. Manjša vrednost
pomeni mocnejšo izrazitost hrbtne lise in stegenskih/golenskih
pasov oz. temnejšo pigmentacijo .kože. To je v skladu z Rejskim
programom za cikasto govedo (Zan Lotric in sodo' 2004), kjer
je zunanjost živali te pasme opisana takole: "Zivali cikaste
pasme so lahko enobarvne rdece ali pa rdece barve z znacilno
belo liso. Bela lisa se zacne na vihru, gre preko hrbta do repa,
se nadaljuje na repu, nato po stegnih v obliki pasov, trebuhu in
prsnem košu ter se nadaljuje cez goleni. Pri nekaterih živalih
so stegna in goleni brez belih pasov.«

Obstajajo razlicna mnenja o tem, kaj sta >'pravilna« razporeditev
in izrazitost posameznih barvnih znakov pri cikastemu govedu.
Nekateri menijo, da mora biti celotno telo živali vecinoma
enobarvno rdece in je bele barve le za vzorec, spet drugi
zagovarjajo vecji obseg in poudarjenost bele lise oz. pasov ...

Raziskave zgodovinskih virov o slovenskih avtohtonih in
tradicionalnih pasmah so odkrile nekatere vire, ki so lahko v
dobro strokovno pomoc pri razreševanju omenjenih razhajanj.
Dober vir predstavlja banova uredba, objavljena 6. aprila 1935
v službenem listu kraljevske banske uprave dravske banovine,
z naslovom NAVODILA ZA PRESOJO BARVNIH ZNAKOV
CIKASTEGA GOVEDA.
V rejskem dokumentu "BARVNI ZNAKI GORENJSKEGA
CIKASTEGA GOVEDA«, ki ga navaja Šalehar (2009), so
zapisana navodila, ki jih je uporabljala Zveza selekcijskih
organizacij za gorenjsko cikasto govedo v Ljubljani in jih je
po "Navodilu za presojo pincgavskega goveda«, avtorja ing.
Flucherja, sestavil Josip Sustic, tajnik Gorenjske selekcijske
zveze. Leto nastanka tega dokumenta ni znano.

Fotografija skupine cikastih goved pred
drugo svetovno vojno

Slikal Foto atelje Avg. Blaznik Škofja Loka. Kupljeno
na bolšjem sejmu 22.7.2007. (last prof.dr.Andreja Šaleharja)
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Ponovimo splošna navodila iz banove uredbe:

Barva in razdelitev barv naj se presojata s stališca, da je tem
bolje, cim bolj prevladuje temeljna rjava barva nad belo, in to
tudi takrat, ko se pojavljajo na belem polju rjave lise ali ko je
bela hrbtna proga prekinjena.
Premocno razširjanje bele barve nakazuje oslabljeno
konstitucijo in se rado podeduje. Pri ocenjevanju bikov bodimo
strožji kot pri ocenjevanju krav.
Nekdanja prevelika strogost ni v skladu niti s sodobnimi rejskimi
naceli za odbiro živali po obliki in hasnovitosti* niti z novejšimi
izsledki o barvi domacih živali. Edino bela (ožja ali širša) hrbtna
in trebušna proga sta obvezni, ker je to zunanji znak pasemske
pripadnosti.

*hasnovitost: koristnost

Zakljucna misel:

Predstavljena navodila nedvomno nakazujejo, da so imeli rejci
cikastega goveda in tudi takratna oblast pred drugo svetovno
vojno jasno izoblikovano zootehniško izhodišce, kakšne živali
želijo imeti. Njihovo poznavanje pasme je potrebno prenesti in
uporabiti v sedanjem rejskem delu.
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